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Ny logoHafslund er Norges nest største fornybarkonsern med 
kraftanlegg over hele Sør-Norge

En vannkraftportefølje med 
83 kraftverk 

Aurland (3,3 TWh)
Hallingdal og Valdres (5,3 TWh)
Innlandet (8,0 TWh) 
Glomma (5,0 TWh) 

21,6 TWh & 5,25 GW

50% eierskap i Norges 
største nettselskap Elvia

Elvias konsesjonsområde

Vindparker; Tonstad, 
Raskiftet og Kjølberget 
780 GWh & 242 MW

2 TWh fjernvarme i Oslo
og tilhørende avfallsforbrenning

I tillegg til fiber, datasenter mv



4

Utbyggingsplaner
Låvi kraftverk
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Aurlandsutbyggingen

Låvi
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Låvi kraftverk | Fakta 
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• Kraftverk i parallell til Aurland 1 og Vangen kraftverk

• Inntak i Viddalsvatn (194 Mm3)

• Utløp i fjorden (930 – 868 m fallhøyde)

• 2 aggregater, hvert på 305 MW

• 50 GWh økt årlig kraftproduksjon

• Samlet slukevne på 75 m3/sek

• 11 km tunnel fra Viddalsvatn til fjorden

• 5 km kabeltunnel til Aurland 1 koblingsstasjon

Aurland 1
3 x 280 MW
2300 GWh

Vassbygdivatn

Viddalsvatn

Låvi
2 x 305 MW

Vangen
38 MW
109 GWh

Aurlandsfjorden
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Oversiktskart

Låvi kraftverk
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Oversiktskart

Låvi kraftverk
= Punkt for masseuttak
Beregnet deponivolum

60 000 m3
1 060 000 m3

630 000 m3

440 000 m3
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Låvi kraftverk – tentativ fremdriftsplan
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Konsekvensutredninger
Låvi kraftverk
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Lokalsamfunn
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• Næringsliv og sysselsetting
• Dagens situasjon

• 48 lokalt ansatte i Vassbygdi
• Ca 6,1 MNOK årlig i lokale tjenestekjøp
• Løpende vedlikehold og investeringer har de siste årene utgjort ca 190 MNOK i snitt årlig, fordelt på lokale, 

regionale og nasjonale aktører.

• Anleggsfasen
• Midlertidig sysselsettingseffekt innen bygg og anlegg, service og transport. 
• Hvordan legge til rette for det lokale næringsliv ?
• Utbygger vil tilstrebe at lokale underentreprenører/leverandører blir vurdert av kontraktspartnerne. Det vil 

oppmuntres til kjøp og bruk av lokale tjenester. Alle forespørsler i Låvi-prosjektet skal ivareta dette.
• Særlig tjenester som catering, brøyting, rengjøring, transport og anleggsarbeid er godt egnet for lokal 

arbeidskraft. Betongleveranser er også eksempel på tjeneste som kan leveres av lokale leverandører.

• Driftsfasen
• Et nytt kraftverk i porteføljen vil bidra til med nødvendig vedlikehold og på sikt reinvesteringer. 



Lokalsamfunn
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• Kommunal økonomi
• Kommunens merinntekter som følge av Låvi kraftverk vil være direkte inntekter som følge av eiendomsskatt og 

naturressursskatt og indirekte ringvirkningsinntekter.
• Direkte kommunale inntekter

• Thema Consulting har estimert at samlet merverdi fra eiendomsskatt for perioden 2030-2045 blir inntil 180 
MNOK. 

• Som følge av at Låviprosjektet øker den samlede årsproduksjonen i Aurland med om lag 50 GWh/år blir det noe 
økt naturressursskatt. Etter inntektsutjevning er den beregnet å utgjøre ca 4 MNOK samlet for perioden 2030-
2045.

• Sosiale og helsemessige forhold
• Anleggsfasen vil medføre ulemper som støy, støv og rystelser lokalt der det pågår arbeid.
• Den lokale vannforsyningen til husstander på Låvi-platået vil bli berørt. Konkrete løsninger for dette vil utredes 

nærmere i detaljfasen. 



Metode
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Konsekvenser på land

Naturmangfold (naturtyper, vilt og villrein)
Landskap

Kulturminner
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Villrein - anleggsfasen
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• Midlertidig påvirkning kan lokalt være 
betydelig negativ, særlig knyttet til:

• Støy, menneskelig tilstedeværelse og 
helikopterbruk (ca. 1 mnd. ved Tvinna)

• Deponerte masser før arrondering og 
andre fysiske hindre

• Risiko for hindring eller forsinkelse av 
trekk

• Anleggsfasen kan gi ettervirkninger i 
driftsfasen dersom dyr får varige negative 
erfaringer.

Foto: Villreinutvalget v/ Harald Skjerdal



Villrein – avbøtende tiltak
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• Tett og løpende dialog mellom Hafslund, 
entreprenør og villreinforvaltning i 
anleggsfasen

• Stans i anleggsarbeid når villrein viser tegn til 
å ville krysse Låvisdalen

• Unngå anleggsarbeid i hovedtrekkperioden 
østover (mars–juni) så langt det er mulig

• Begrense eller unngå helikopterbruk ved 
svingesjakt ved forekomst av fostringsflokker

• Arrondere deponiet slik at det ikke utgjør noen 
fysisk barriere

• legge til rette for naturlig revegetering
Foto: Hafslund v/Saulius Skindaras



Villrein - driftsfasen
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«For villrein spesifikt vil det ikke bli tydelige endringer i driftsfasen, men det 
forutsetter at anleggsarbeidet gjennomføres etter streng håndheving av 
gjeldende prosedyre. Noe negativ sumvirkning med allerede eksisterende 
inngrepssituasjon må likevel forventes for villrein også i driftsfasen.»

Verdi (Låvisdalen): 
• Svært stor (nasjonalt villreinområde) 
Påvirkning: 
• En viss unnvikelse de første månedene. 

Noe vedvarende negativ atferdseffekt kan 
ikke utelukkes, dersom «lederdyr/ 
tradisjonsbærere» får negative erfaringer.

• Tilsynsaktivitet vil av og til kunne skremme 
rein (Hafslunds kommentar: 
Tilsynsaktiviteten vil ikke øke)

• Gir noe forringelse, forskjøvet mot 
ubetydelig 

Konsekvens: 
• Noe/middels negativ

Foto: Villreinutvalget v/ Harald Skjerdal



Naturtyper og vilt 
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Gammel gråorhøgstaudeskog 

Eng-aktig sterkt endret fastmark

HagemarkNaturbeitemark

Vilt (Grønnfink)

Vilt (badegrop – hjort)

Lutvokssopp



Naturtyper 
Låvi
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Naturtyper 
deponi 
Vassbygdi
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Konsekvenser naturmangfold
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• Deponi Låvi 1 er det eneste delområdet 
som har blitt vurdert til å medføre stor 
negativ konsekvens

• Deponi Vassbygdi er vurdert til å gi 
middels/stor negativ konsekvens

• Deponi Låvi 2 er vurdert til å gi 
noe/middels negativ konsekvens 

• Øvrige delområder er vurdert til å gi noe 
negativ eller ubetydelig konsekvens 

• Samlet konsekvens: Middels/stor 
negativ (redusert fra svært stor negativ)



Landskap
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Onstad
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Låvi sett fra Berg



Låvi sett fra Tero
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Tuppeberget sett fra Tero
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Deponi Vassbygdi sett fra lufta



Hafslund 31

Deponi Vassbygdi sett fra Steine
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Deponi Låvisdalen
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Deponi Låvisdalen



Konsekvenser landskap
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• Det nære landskapet rundt Låvi er det eneste 
delområdet som har blitt vurdert til å få stor negativ 
konsekvens

• Fjellsidene nord og sør for Låvi og Vassbygdi har 
blitt vurdert å få middels negativ konsekvens 

• Øvrige delområder har fått noe negativ eller 
ubetydelig konsekvens 

• Samlet konsekvens: Middels negativ



Kulturminner
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• Låvi med klyngetunet 
• Verdi: Stor
• Påvirkning: Forringet
• Konsekvens: Middels negativ

• Alle delområder samlet: 
• Noe negativ konsekvens



Konsekvenser i vann

Vannstand og vannføring
Aurlandselvi

Aurlandsfjorden
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Takk for oppmerksomheten !
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Har du spørsmål i etterkant, ta gjerne kontakt her: 
480 05 630 

ragnhild.stokker@hafslund.no



Låvi kraftverk – Konsekvens Utredning Fisk
Ulrich Pulg, Helge Skoglund, Gaute Velle , Ole Ugedal (NINA) 

• Mulighet til forbedring for fisk i anadrom del?

• Trussel for fisk ?

• Løsningsforslag



Temperatur – forbedring mulig?

Mål: mer naturlig temperatur 

Bli kvitt det kalde vannet og sommeren og det «varme» vannet om 
vinteren 

Mulig! Scenario X , 2-3 grader økt sommertemperatur
Men vil kreve forholdsvis mye vann i nye Låvi kraftverk 

Brudd på dagens minstevannføringskrav

Betydelig mindre men varmere elv om sommeren

Trolig mer fisk per areal – men mindre totalt   



Trussel mot fisk ?

Mål: Unngå negative påvirkninger mest mulig

Mulig: Scenario 1
Ligger nærmest mulig dagens sommerssitiuasjon

Ble til i tverrfaglig samarbeid 

Gir omtrent like mye habitatareal for fisk 

Uønskede effekter minimeres ved å kjøre mest vann i Aurland 1 om sommeren

Mer naturlig temperatur med isdanning og lagdeling om vinteren – positivt.

Trolig litt mindre variasjon enn i dag om sommeren



Vurdering  

FISK
BUNNDYR



Vurdering  

FISK
BUNNDYR



Vurdering  

FISK
BUNNDYR



Løsningsforslag 

Gå for S1 – nærmest mulig dagens sommersituasjon

Fortsett med habitattiltak og overvåking

Grus, ripping, kantvegetasjon, fiskepassasjer 

Lengre nedlegging av klappeluken 

Tiltakskatalog beskrevet detaljert i vilkårsrevisjonen

All fremtidig utvikling medfører usikkerhet 

Overvåking 

og mulighet justering ved behov 



Aurlandsfjorden
Effekt er av endret  ferskvannst ilførsel ved 
bygging av nyt t  kraft verk
Presentasjon av prosjekt
Aurland, 14. april 2026
André Staalst røm (ans@niva.no)

Aurlandsfjorden i Sogn- og Fjordane
Agenda:

Presentasjon av resultater fra 
rapport  8124-2025 
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Sognefjorden Aurlandsfjorden er en fjordarm i 
Sognefjorden, som er en av 
verdens største fjorder med et  
maksimaldyp på 1308 m.

VVTT7799
VVTT1166

SSooggnneessjjøøeenn



Sammendrag av rapport en
Utbygging av Aurlandsvassdraget startet i 1969 og det største kraftverket, Aurland 1, ble 
sat t  i drift  i 1973. 

Det te førte t il at  sesongsyklusen for ferskvannst ilførsel endret  seg kraft ig, med høyest  
vannføring på vinteren istedenfor på sommeren. 

Resultatet  var at  i dagens situasjon er indre del av Aurlandsfjorden innenfor Næ rnes
betydelig mer ferskvannspåvirket  på vinteren enn det  den var i 1969.

Det te betyr at  den estuarine sirkulasjon på vinteren har økt , som innebæ rer mer t ilførsel av 
næ ringssalter t il indre del av fjorden med kompensasjonsstrømmen. 



Sammendrag av rapport en
Utbygging av Aurlandsvassdraget startet i 1969 og det største kraftverket, Aurland 1, ble 
sat t  i drift  i 1973. 

Det te førte t il at  sesongsyklusen for ferskvannst ilførsel endret  seg kraft ig, med høyest  
vannføring på vinteren istedenfor på sommeren. 

Resultatet  var at  i dagens situasjon er indre del av Aurlandsfjorden innenfor Næ rnes
betydelig mer ferskvannspåvirket  på vinteren enn det  den var i 1969.

Det te betyr at  den estuarine sirkulasjon på vinteren har økt , som innebæ rer mer t ilførsel av 
næ ringssalter t il indre del av fjorden med kompensasjonsstrømmen. 

Men i denne rapporten er det  ikke effekten av at  Aurlandselva er regulert , men endring 
hvis det  bygges et  nyt t  kraftverk.



Sammendrag av rapport en
Det planlegges et nytt kraftverk (Låvi) med ut løp t il Aurlandsfjorden som tar vann fra 
Viddalsvatnet . Hensikten er å øke fleksibiliteten t il kraftproduksjonen, ved at  
maksimal vannføring ut  i Aurlandsfjorden økes fra 90 t il 165 m³/ s i t imen. 

Det te vil øke ferskvannspåvirkningen næ r Aurlandsvangen i korte perioder (noen 
t imer i døgnet), men siden månedsmidlet  t ilførsel vil endre seg lite, vil heller ikke 
ferskvannspåvirkningen av fjorden endre seg vesent lig fra dagens situasjon. 

??



Sammendrag av rapport en
Aurlandsfjorden er en ferskvannspåvirket beskyttet fjord (vanntype M4, vannforekomst  
0280020700-C i vann-net t .no), og økologisk t ilstand basert  på t ilstanden t il hardbunn i 
fjæ resonen på den innerste stasjonen er i klassen «dårlig» med noe fat t ig artssamfunn 
og forekomst  av opportunist iske grønnalger. Sukkertare observert  ved Aurlandvangen
var også preget  av opportunist iske alger. Det  er ikke forventet  at  denne situasjonen vil 
forverre seg pga. bygging av nyt t  kraftverk, siden den estuarine sirkulasjonen ikke vil 
endre seg vesent lig. 

Det  har ikke væ rt  samlet  inn nok data t il å kunne utarbeide kart  over naturtyper i 
delområder av Aurlandsfjorden, slik som beskrevet  i veiledere M-1941. Vi vil likevel 
nevne funn av sukkertare som kan karakteriseres som en habitatsdannende naturtype, 
og vi vurderer verdien t il sukkertare som «stor verdi» siden sukkertare er en art  med 
økologisk funksjon som oppvekstområde og leveområde for fisk og andre arter. Det  kan 
argumenteres med at  utbredelse av sukkertare er t ruet , siden den økologiske t ilstanden 
på hardbunn ikke er t ilfredsst illende, men vi kan ikke si at  det te er forårsaket  av 
reguleringen av Aurlandsvassdraget .  

I t ransekt 1 var det  leirbunn med 
økende innslag av stein oppover mot  grunnere vann. 
Fra 4-5 meters dyp og opp t il overflaten var det  
steinbunn med mye sukkertare og ulike tangarter. 
HT187 har fåt t  dårlig t ilstand (Økokyst). Årsak: fat t ig 
artssamfunn og forekomst  av opportunist iske 
grønnalger (lurv).
Til t ross for det te vil vi ut  ifra bildene konkludere med 
at  biologien var som forventet  i en fjord på Vest landet . 



Sammendrag av rapport en
Aurlandsfjorden er en ferskvannspåvirket beskyttet fjord (vanntype M4, vannforekomst  
0280020700-C i vann-net t .no), og økologisk t ilstand basert  på t ilstanden t il hardbunn i 
fjæ resonen på den innerste stasjonen er i klassen «dårlig» med noe fat t ig artssamfunn 
og forekomst  av opportunist iske grønnalger. Sukkertare observert  ved Aurlandvangen
var også preget  av opportunist iske alger. Det  er ikke forventet  at  denne situasjonen vil 
forverre seg pga. bygging av nyt t  kraftverk, siden den estuarine sirkulasjonen ikke vil 
endre seg vesent lig. 

Det  har ikke væ rt  samlet  inn nok data t il å kunne utarbeide kart  over naturtyper i 
delområder av Aurlandsfjorden, slik som beskrevet  i veiledere M-1941. Vi vil likevel 
nevne funn av sukkertare som kan karakteriseres som en habitatsdannende naturtype, 
og vi vurderer verdien t il sukkertare som «stor verdi» siden sukkertare er en art  med 
økologisk funksjon som oppvekstområde og leveområde for fisk og andre arter. Det  kan 
argumenteres med at  utbredelse av sukkertare er t ruet , siden den økologiske t ilstanden 
på hardbunn ikke er t ilfredsst illende, men vi kan ikke si at  det te er forårsaket  av 
reguleringen av Aurlandsvassdraget .  

Aurlandsfjorden er klassifisert  som 
«Spesielt  dype fjordområder», siden 
dypere deler av fjorder kan 
opptre/ fungere som konservat ive miljø der 
det  biologiske mangfoldet  væ re svæ rt  
forskjellig fra det  en 
finner på grunnere farvann. 

Disse dypere områdene av fjorden vil ikke 
påvirkes av endringer i 
ferskvannst ilførsel pga. Låvi. 



Ferskvannspåvirkning
Reguleringen av Aurlandselva har en del effekt utover i fjorden på vinteren.

Ved stasjon VT79 ser man ingen effekt . 



Ferskvannspåvirkning
I indre Aurlandsfjorden ser vi at ferskvannslaget var tjukkere i 
november 2024 sammenlignet  med november 1969.

Hvis vi antar at  de 7-8 km næ rmest  Aurlandselvas ut løp er 
direkte påvirket  av det te vassdraget , og at  vi videre bruker en 
typisk st rømstyrke på 3 cm/ s, så vil det  ta 
ca. 2-3 dager før endringer i ferskvannst ilførselen forplanter 
seg over hele det te området . 



Diskusjon av hovedkonklusjonen
«Det planlegges et nytt kraftverk (Låvi) med ut løp t il Aurlandsfjorden 
som tar vann fra Viddalsvatnet . Hensikten er å øke fleksibiliteten t il 
kraftproduksjonen, ved at  maksimal vannføring ut  i Aurlandsfjorden økes 
fra 90 t il 165 m³/ s i t imen. 

Det te vil øke ferskvannspåvirkningen næ r Aurlandsvangen i korte 
perioder (noen t imer i døgnet), men siden månedsmidlet  t ilførsel vil 
endre seg lite, vil heller ikke ferskvannspåvirkningen av fjorden endre 
seg vesent lig fra dagens situasjon.»

Jeg legger ikke skjul på at  regulering av Aurlandselva har hat t  en 
betydning for fjorden, med betydelig økt  estuarin sirkulasjon på vinteren 
i indre del av fjordsystemet . Det  er også verdt  å merke seg problemer 
med lurv som gir dårlig t ilstandsklasse for makroalger.

Men jeg lander altså på at  siden månedsmidlet  t ilførsel endrer seg lite 
med bygging av Låvi, vil heller ikke det te t iltaket  endre situasjonen i 
Aurlandsfjorden.  

Forholdene i utslippsplumen utenfor Vangen er ganske spesielle som en 
kan se fra saltholdighetsprofilen med kraft ig oppstrømning av vann fra 
dypere lag. 

Når det  gjelder plassering av ut løp for nyt t  kraftverk, vil det  væ re 
gunst ig å legge det te i næ rheten av Vangens eksisterende utslipp, slik at  
en ikke lager yt terligere en slik innblandingssone i fjorden.   



Diskusjon av hovedkonklusjonen
«Det planlegges et nytt kraftverk (Låvi) med ut løp t il Aurlandsfjorden 
som tar vann fra Viddalsvatnet . Hensikten er å øke fleksibiliteten t il 
kraftproduksjonen, ved at  maksimal vannføring ut  i Aurlandsfjorden økes 
fra 90 t il 150 m³/ s i t imen. 

Det te vil øke ferskvannspåvirkningen næ r Aurlandsvangen i korte 
perioder (noen t imer i døgnet), men siden månedsmidlet  t ilførsel vil 
endre seg lite, vil heller ikke ferskvannspåvirkningen av fjorden endre 
seg vesent lig fra dagens situasjon.»

Jeg legger ikke skjul på at  regulering av Aurlandselva har hat t  en 
betydning for fjorden, med betydelig økt  estuarin sirkulasjon på vinteren 
i indre del av fjordsystemet . Det  er også verdt  å merke seg problemer 
med lurv som gir dårlig t ilstandsklasse for makroalger.

Men jeg lander altså på at  siden månedsmidlet  t ilførsel endrer seg lite 
med bygging av Låvi, vil heller ikke det te t iltaket  endre situasjonen i 
Aurlandsfjorden.  

Forholdene i utslippsplumen utenfor Vangen er ganske spesielle som en 
kan se fra saltholdighetsprofilen med kraft ig oppstrømning av vann fra 
dypere lag. 

Når det  gjelder plassering av ut løp for nyt t  kraftverk, vil det  væ re 
gunst ig å legge det te i næ rheten av Vangens eksisterende utslipp, slik at  
en ikke lager yt terligere en slik innblandingssone i fjorden.   

Sukkertare som man burde følge med på.
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